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Megjelenik heten leint hétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.
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Egyes szám ára 12 filler.

Hirdetéseket és előfizetéseket elfogad FÖLDES EDEC 
könyvkereskedő, a kinél a lap kindólrivatala van. 
Hirdetés ara □ centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül* 

Nyilttór sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele 
mllllmétor-árszabás szerint a 

Leopold Gyula

\ idek Lpok Központi Hirdetési Osztályában
Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

Városi közgyűlés.
Úgy voll, kérjük szeretettel, hogy meg 

lett Ígérve az „Alsófehér“ ezimü leibzsuruái 
márczius 27-diki szántában „választási va­
csora* ezim alatt, hogy ez a vacsora: „min­
den félreértés elkeiülése végett e helyen is 
hangsúlyozva“ április hó 5-én lesz, amikor 
Lengyel György polgármesteri uiunka-piog- 
rainmját is egy rendkívüli közgyűlésen elő 
fogja adni.“

Ámde ez az elméknek és gyomroknak 
pikáns élvezetet és gyönyört Ígérő hirdetés 
nem vált be. Eljött és el is múlt április 
5-ke, 15-ke, 25-ke, és sehol egy polgár- 
mesteri vacsora, sehol egy polgármesteri 
Programm ! Csalódni emberi dolog, s ha az 
emberek Lengyel György polgármesteri mi­
voltában is csalódnának, az is emberi dolog. 
Azért Bállá Béla vigan vágja a hurkát, ha 
nem is látja majd Gyurkát, Bálint János 
pedig képzelete szövőszékén uj figurát eszel 
ki a polgármesteri székbe. Igen a sors, a 
falum, a Nemesis. A hurka-töltő s a petélő 
mindig megkapja a maga jelöltjét az ő kis 
gondolatkörében.

Végre eljött április 26-a s a polgármester, 
nem váltva be kebelburátjaiuak ujjongó 
prófétáit, nem adott vacsorát, ellenben adott 
prograinmot, leírva papirszeletekre. El kell 
ismerni, hogy gyönyörű volt és megható. 
Bizonyára ehhez hasonló „menüje” lett volna 
a vacsorának is. Amikor felolvasta az 1886: 
XXII. törvényezikk tartalomjegyzékét, mely­
ből csodálatos biztonsággal megállapította, 
hogy városunk közigazgatását a tanács, a 
közgyűlés, a törvények és szabályok intézik, 
az örömteljes lelkesedés gyűlt ki a Far nos 
fivérek rózsás aiczán, Székely Ödön még 
sápajltabb lett a belső meghatottságtól és 
dr. Asztalos összes fogsorainak kimutatásával 
igazolta be, hogy kitűnő fogtisztitó szerrel 
rendelkezik. Amikor bevallotta a polgármes­
ter, hogy a városnak a vagyona nagy, de a 
lakősság adóalapja kicsiny, Horváth Pál 
finánezgeuije megérezte, hogy dr. Lengyel­
ben veszedelmes konkurrense támadt a nem­
zeti javak termelésének, gyűjtésének és fel­
használásának széles mezején, sőt dr. Winkler 
Albert, aki pedig nagy kapaczitás ezen a téren, 
leforrázva érezte magát e gazdag ötletesség­
től. És amikor azt a szép mondást eresztette 
meg a polgármester, hogy „az igazságnak 
testvérhuga a méltányosság“ (s ezzel aligha 
akart Sándor Jenő tanácsosra, a volt polgár- 
mesteri jelöltre czélozni, kivel szemben dr. 
Lengyel és pártja egyiket sem alkalmazta), 
hát a Bállá Bálint ezég szemeiből patakzot­
tak az öröm és büszkeség könnyei. És az 
obiigát taps és éljenzés után mint a gyerek­
puskából kilőtt cseresznyéimig szép pirosán 
előpattant tisztelendő Itada György űr. 0 
ugyanis pátenst szerzett arra, hogy bámula­
tos fordulatokkal, frappáns hasonlatokkal, 
érdekesen gyöngyöző rhetorikával kijelentse, 
hogy a polgármester a város első polgára!

Nó jó. A polgármester belátta, hogy ilyen 
szépen 6 csakugyan nem beszélt, de elhitte, 
hogy ő már most nagy férfiú, a derék Itada 
pedig nemes szerénységgel veregette meg 
saját vállait, s csak azt sajnálta, hogy cso­
dás elmeíutamodásait nem irigyelhette meg 
tiszteletes Jancsó Sándor, a htl barát, mert 
— nem volt ott, — pedig oly sokszor és oly 
szépen mondta: Con-cor-dia!

Egy kia édes ős parázs vita kerekedett a

polgármester és tiszt. Rada fii czélját képező 
„c o n c o i d i a“ bebizonyítására es megerő­
sítésére. Hiszen tetszik tudni, hogy a mi 
külön Rooseveltünk, a Kooseveltuél is nagyobb 
Justh Gúla éppen a délutáni vonattal volt 
eljövendő székelyföldi diadalai színhelyéről. 
Ennek örömére azt találta ki a tinóm érzésű 
dr. Asztalos, hogy édes mámort fog kelteni 
azzal az indítványával, mely szerint a kép­
viselet bizza meg a polgármestert, hogy a 
város közönsége nevében üdvözölje a jeles 
Chantecleret. A nagy államférfi megérkezése 
bizonyos természetes okok miatt elmaradt 
ugyan, de az indítvány megmaradott s a 
26 pontokból álló tárgysorozatban a legszebb 
helyek egyikét, a 12-diket foglalta el. Volt 
egy néhány igen fontos pont a tárgysorozat­
ban, pd. a költségvetés, de hát ezek baga- 
tell dolgok voltak a jeles férfiú nagyszerű 
indítványához képest, melyet a többség 
csakugyan elő vétetett.

Hogy mily rejtelmes jelentősége volt a 
dr. Asztalos indítványának, hamar kitűnt 
abból a szerény kijelentésből, hogy dr. 
Asztalos ennek semmi politikai jelentőséget, 
tendentiát nem akar tulajdonítani! Csak 
arról van szó, — ugymofid — hogy Justh 
Gyulát, a ki a ffpviséiŐháznak elnöke is 
volt, s aki látogatásával — bizonyára a 
polgármester és Rada „concordiája“ érdeké­
ben — meg akarja látogatni Nagyenyedet 
is; az egész város közönsége nevében üdvö­
zölje a polgármester, Holott már Tövisen is 
üdvözölte! Balogh Ferencz főjegyző, az ő 
nyugodt, erős logikájával azonban a tanács 
nevében azt a véleményt terjesztette be, 
hogy ez az indítvány vétessék le a napi­
rendről !

De Asztalos körül nézett s látván több­
ségét, ismételte, hogy ő nem akar politikát 
vegyíteni a dologba, ő csak az exeluök s 
Excellentiáját. kívánja Ud.vözöltetui, még 
pedig diktum-faktum-deliberatum alapján. 
Dr. Müller Jenő szépen indokolt beszéd­
ben pártolta a tanács javaslatát. Bizonyította, 
hogy az indítvány pártpolitikai jellegű, a 
pártpolitika pedig nem válik városunk béké­
jének erősítésére s nem is való a közgyűlés 
tárgyalásai keretébe. Már pedig Justh mint 
pártvezér utazgat és korteskedik pártja 
érdekében e hazában.

Ugyanezt ismételte Török Bertalan is, 
reá mutatva Asztalos politikai tevékeny­
ségére, tendentiájára, melyek kizárják, hogy 
indítványa pusztán szelíd udvariassági nyil­
vánítást czélozzou, melyhez nincs szükség 
közgyűlési határozatra, elvégezheti — ha 
akarja — e nélkül is a polgármester, miért 
is napirendre térést ajánl. A többség tár­
gyalni akarta az indítványt, hát tárgyalták. 
Török Bertalan kezdte a vitát s miután 
Justh exeluöki mivoltát emlegették főindokul, 
hát reá mutatott — például — arra, hogy 
ő volt az, a kinek szives elnézéséből a ház­
ban horvát nyelven folyhatott egy obstruktiós 
vita. A szavazati jog szempontjából sem 
pártoljuk az ő nézetét. Felemlítette például 
br. Eötvös Józsefet, a legnagyobb magyar 
államférfiak egyikét, kit az egész város 
üdvözölt közgyűlési határozat nélkül, Dr, 
Müller Jenő felveti a kérdést, hogy 
alkalmas-e az indítvány a polgárság egye­
temere, egyetértésére? A polgármester, ha 
jól fel fogja hivatását és kötelességét, a város 
érdekében nem is vállalhatna ilyen jellegű 
megúLust, melynek pártpolitikai tendentiája 
vau.

R a d a G y ö r g y pattant fel mérgesen 
amiatt, mert Tötök Bertalan tréfásan őspol- 
gái italt jelezte, s lelkesen pártolta az indít­
ványt, — Török Bertalan megjegyezte, hogy 
az ettyedí minorita-rend históriáját ó is jól. 
ismeri, mint ezen 1717 óta itt működő jeles 
i entluek házfőnökét, komolyon is őspolgárnak 
mondhatja.

B a p p J á ti o s és Balogh Ferencz komoly 
érveléssel szóltak az indítvány ellen, melyet 
azonban, névszerinti szavazással 30 szava­
zattal 25 ellenében a Justhisták határozattá 
emeltek.

Elég kár, hogy többen nem jelentek meg 
e temlentiosus indítvány ellenzői közül kellő 
időben, de így is ki lehet jelenteni, hogy a 
polgármester csak a saját Justhista pártjá­
nak nevében beszélhet, de nem az egész 
város közönsége és polgársága nevében,

A gyűlés további folyamáról még lesz sző.

Tomics Jásza barátai.
A Kolozsvárott megjelenő függetlenpárti 

„Újság“ folyó hó 24-diki számából vesszük 
át ezt a figyelemre méltó czikket:

Ama szent és örökre emlékezetes nagy 
„Márczius Idusa* első évfordulóján a zentai 
főtéren, a szentháromság szobra körül, egy 
nagy máglya állott emberfejekből. Magyar 
embereknek, védtelen, ártatlan és mégis 
mindenféle keresett kínzások között kivégzett 
aggastyánoknak, felnőtteknek, ifjaknak és 
csecsemőknek, férfiaknak és nőknek fejeiből 
összerakva.

Az emberi elvetemültség emez emlőkének 
szerzője Tvitkovics Mihály szerb őrnagy, az 
1848—49-iki szerb radikális párt kiváló 
oszlopa volt.

Nem akarjuk ezen tény felemlítősével azt 
mondani, hogy a haza minden szerb-ajku 
állampolgára olyan lett volna, mint a szomorú 
hírre vergődött „Zentai hiéna,“ Sőt ellen­
kezőleg, kötelességünk megállapítani, hogy 
a szabadságharcz kiváló vezéregyéniségei 
között ott ragyog a halhatatlanság dicső 
glóriájától övezetteu a szerb Damjanies ős 
Vukovics Sebő neve is. De meg kell állapí­
tanunk, hogy a szerb nemzetiség óriás több­
sége egy táborban volt a magyar nemzet 
halálos ellenségeivel: Rajacsics karlóczai ér­
sekkel, Sztratimirovics Györgygyel és a íeut- 
emlitett zentai hiénával.

Mit is akartak az 1848—49. évi szerb 
radikálisok ? Nem kevesebbet, mint a magyar 
állam testének szétosztását és ezzel a magyar 
uemzet letiprását, amire szövetkeztek a többi 
nemzetiségekkel, a uagyenyedi és zalatnai 
vérfürdőt rendező oláhokkal, a Hurbáu 
vezetése alatt álló tótokkal, Jellasics hor- 
vátjaival és a mi, máskülönbeu cirkumspektus, 
de ebben az időben nagyon is magyar-gyűlölő 
szász „vendégeinkkel.“ A boszorkány üstöt 
— nagyon természetesen — Ausztria keverte.

Az összes nemzetiségeknek az volt akkor a 
„pártprogramja“, hogy minél több magyart 
segítsenek át a másvilágra és a meggyen­
gült magyarság hazáját, mint a római kato­
nák Krisztus palástját, felosszák maguk kö­
zött a hü szövestéges Ausztria gyámsága alatt.

Azóta nagyot változtak az idők. Ausztria, 
bármennyire erőszakoskodik is, mégis csak 
alább adja már. A nemzetiségek étvágya,



értése senkinek sem okoz nehézséget. Fel­
karolja az újabb eljárások között az olaj­
nyomást, ozobromnyomást, ozolipiűt, melyek 
szép .-zinhatá.-uk s könnyű elkészítési mód­
juk folytán mar is óriási tért hódítottak. A 
szép és díszes kiálhtásu könyv ára 1 kor. 
80 fillér. — Megrendelhető a szerzőnél, 
Leopold Kornél, Budapest, V11., Krzsébet- 
körut 41.

— „Napsugár" név alatt egy uj folyóirat fog vi­
vid idóu belül megindulni, mely folyóiratnak czélja a 
magyarországi kulturális és jótékony nóegyletekuek 
egymás közötti érintkezését lehetővé tenni A különféle, 
ma m»g úgyszólván elszigetelten működő nőegyletek 
ilyenformán egy egységes, hatalmas táborrá egyesül­
nének s női hivatásukhoz választott emberbaráti és kai 
turális mozgalmaik ellenál Ihatatlan erővel ragadnák 
maguk körébe azokat is kik az egyes csoportoktól távol 
állvan, azok tényleges működésében részt nőm vehetnek 
Az egyl li hírek és a női mozgalmak tudósításai mellett 
a lap társadalmi kérdésekkel, a szépirodalommal s a 
művészet mine dini ágával is foglalkozni fog. Megvagyunk 
győződve, hogy mindenki szívesen fogja ezen folyóira­
tot első megjelen síiben üdvözölni s - tekintve az 
erkölcsi alapot, amelyen a folyóirat eszméje nyugszik 
a továbbiakban támogatni. A nöegyleteket érdeklő érte­
sítések díjtalanul lesznek a folyóiratban közölve s az 
elsó számbia megjelenésre szánt ilynemű közlemények 
már most beküldendők a folyóirat szerkesztőségébe 
(Komáiom, Kiapka-tér). Irodain! munkásságot is szí­
vesen fogad a folyóirat szerkesztősége, valamint alkalmi 
érdekességé amateur felvételeket és tudósítások bekül­
dését 1«.

Leugrott a robogó vonatról. Hörpeutö b.itya, 
Dörmögő Dömötör jóétvilgyu úti társa, de nem cselt baja, 
csak egy kicsit fájdifja a lábát. Hogy nézi végig a 
boosok football-játekál, hogy találkozik húgával, Morgó 
Pimpinellával, most mondja el tiohök Zsigmond Jó Paj­
tás legújabb, április 17-iki számában. Vgyauebben a 
Bzámtmu Mó'ioz Zsigmond érdekes történetet mond el 
a rongyos könyvecskéről, Ehdródi Sándor verset mond 
a lábas óráról, Tóth Andor szintén verset ír, Sohöpflin 
Aladár, érdekes vasúti történetet mond el, egy tarka 
krónika Kukk és Mukk, a Két Bobócz párbaját mondja 
el Írásban és képben, Faltay László a mentő búvárok­
ról mond el történetet, Benedek Elek folytatja székely­
földi utazását. Bakost Viktor regényét a hamar népsze­
rűvé vélt Bécsi-diákok-at. A kerekes korcsolyáról is 
van kedves tréfa. Rejtvényeket, szerkesztői (zenetek 
egészítik ki a szám tartalmát. A Jó Pajtás, előfizetési 
ára egész évre 10 korona, félévre 5 korona, negyedévre
2 korona 50 till. Megrendelhető a kiadó Franfclin-Tár- 
sulatuál (Budapest, Egyetem utoza 4. sz ), mely kívánatra 
ingyen küld mutatványszámot.

— A Fürdők Könyve. Egy hézagpótló díszmunka, 
mely a nagyközönségnek épugy, mint az orvosnak uél- 
ktilözhe'etlen, a „Magyar Fürdőkalauz“ ötödik kiadása 
hagyta el a uapokbm a sajtót. A rendkívül díszesen 
kiállított figyelemre méltó mü Erdős Józsefnek, a hazat 
füidőügy egyik legalaposabb ismerője és előhai ozosának 
szerkesztésében jelent meg és tart Imazza mindazon 
tudnivalókat, a melyek a magyar fürdők és nyaraló- 
telepek tekintetében a fürdózó és nyaraló közönségét ér­
deklik. A díszes kötet részletesen illusztrálva ismerteti 
a hazai fürdőket, gyógyhelyeket, nyaraló ek-peket, sza­
natóriumokat. viz- és magánvizgyógyintézeteket, nem- 
kü.önben a hazai ásványvizeket. A pompás díszmunka 
szerkesztője valóban megérdemli a legteljesebb elisme­
rést ezen hazafias vállalkozásáért, mert a Magyar Fürdő­
kalauz hivatva van arra, hogy a nagyközönség előtt helyes 
világításban mulassa be a magyar fürdőké: és ezáltal 
gátat vessen a magyarságtól a külföld fürdőibe és kül­
földi ásványvizekért kiözöuló sok milliónak. A diszmü- 
vet, mely határozott nyeresége irodalmunknak ajánl­
jak figyelmébe a fiirdőző közönségnek, mert ezen a 
maga nemében egyedülálló munka tüzetesen ismerteti 
a hazai fürdő- és fonásviszonyokat. Az ilyen munka 
valóban megérdemli, hogy a fürdő- és forr istulajdonosok 
támogassák, hogy minél szélesebb körben terjeszthessék 
a hazai fürdőket és ásványvizeket. A Magyar Fürdő­
kalauz elhelyeztetett a vasúti és hajófülkékben, váróter­
mekben, szállodákban, kávéházakban, vendéglőkben' 
orvosoknál, fogorvosoknál és kaszinókban, nemkülön­
ben mekgüldelett a gyógyszerészeknek is. Megrendelhető 
a Magyar Fürdőkalauz kiadóhivatalában Budapest. VI. 
Eötvös utoza 36.

* Pásztory cs. és kit. udvari szállító 
virágkereskédése Budapest, Vili., Hákócz.i-ut,
3 szám. Képes árjegyzéket kiváltaira díjtala­
nul küld. tg i5_y

34. szám.

Közgazdaság.

Vásároljunk a gyermekektől 
csere bogarát!

Ha a gazdaközönség meg akai ja akadá­
lyozni a cserebogár-pajorok pusztítását, ha 
nem akarja tétlenül nézni azt a közelgő 
veszedelmet, a mely már a múlt nyáron 
Udvarhulymegye termését pusztította el 
akkor tegye meg sürgőseu, — azonnal a 
következőket.

1. Tegyen ki kapujára mindenki egy fi- 
gyelmeztető lapot ezzel a felírással: Itt min-

Kösérdek.

habár talán még mindig csiklandozza is a ma­
gyar hús ize, csak mérsékelt gvomorkorgás- 
bati mer megnyilatkozni. Frohen, hatalom­
ban sokat emelkedtünk, gyarapodtunk es 
igy fe.keu tudjuk tartani a mi polgártársaink 
azon rétegeit, mélyekben még ma sem ütött 
tanyai a józan értelemnek és belátásnak az 
a toka, hogy az ö jogos nemzetiségi igényeik­
nek is leghathatdsabb támasza a/ erős és 
független, a szabad Magyarország,

Örömmel állapíthatjuk meg, hogy nemze­
tiségeink körében mind nagyobb lesz azok­
nak a tömege, kik a magyarságban nem az 
ellenséget, hanem az ő érdekeiknek igaz 
barátját látja. De nem hallgathatjuk el azt 
sem, hogy még mindig igen tekintélyes szam­
bán vannak a regi gyűlölködésnek, a szét­
húzásnak képviselői is.

Minden olyan politikai párt, mely nemze­
tiségi alapokon szervezkedik, feltétlenül 
ellensége és veszedelme a magyar állam­
eszmének. Ilyenek a kurvátok, kik tnegob- 
struálják a magyar parlament tanácskozásait. 
Ilyenek a többi nemzetiségek is, kik egymás­
sal kezet fogtak, hogy a magyar nemzeti tö­
rekvéseknek a bel- és khlügyekben egyaránt 
akadályai legyenek. Minden nemzetiségi párt 
a magyarságnak elkeseredett ellensége, még 
ha látszólag hízeleg is nekünk,

Az a magyar ember, akit erre különösen az 
utóbbi 100—120 esztendő története meg nem 
tanított, az vagy vak, vagy másnemű szenve­
délyeitől elvakitva nem akar látni. És ha az 
illetőt akánninemü körülmények vezető szerepre 
emelték, Isten ostorát kell látnunk a nemzet egy 
része előtt vezérkedö szerepben hivalgó ama vak 
vezetőben.

Ama sok mesterkedések között, melyekkel 
a nemzetiségek valódi ezéljaikat leplezgetni 
szoktak, nem utolsó helyen áll az, hogy 
magyar nemzeti aspirácziók, a mi szent va­
gyaink öuzelten barátai gyanánt mutogatják 
magukat. így tettek a nemzeti küzdelem 
idejében is. De mikor a diadalmas koaliczio 
nem volt hajlandó a magyar nemzet épségét 
kiszolgáltatni a jutalmat kaján módra külön 
kikövetelő „testvéreknek“, bezzeg megválto­
zott a helyzet es az addigi szövetségesek 
egyenesen a magyar nemzet felsőbbségére 
törtek.

A farkas változtatja ugyan szőréi, de 
sohasem változtatja meg ragadozd természetét. 
All ez azokra a nemzetiségi képviselőkre 
nézve, annak a radikális szerb pártnak a 
vezéreire is, kik most az országos független­
ségi és 48-as pártnak azzal a töredékével 
léptek viszonyba, mely az 1848—49. évi 
szerb radikális pártot fegyver hatalmával 
letörő dicső Kossuth Lajos utódját és szel­
lemi örökösét kitessékelték az atyai hajlék­
ból. A Kossuth Lajos szent örökségét erő­
szakkal magának követelő eme töredék most 
á zentai magyar koponya-piramison keresz­
tül ölelkezik a Rajacsicsok, a Sztratimiro- 
vicsok és a Triikovicsok utódjaival.

Hát annyira megbolondult volna már a 
magyar, hogy higyjen a világos hazaárulás 
számbamenő tények daczára is azoknak, akik 
külön szerb tartományt akartak és akarnak 
feláliitani Magyarország déli részen; akik 
a horvátok példájára, szét akarják tépni 
Szent István koronájának testét? Hát any- 
uyira jutottunk már, hogy fegyverbarátnak 
fogadhassuk el még Kossuth Lajos és a ma­
gyar nemzet ellenségeit is, mert ezek egy 
adott pillanatban azzal hízelegnek nekünk 
és kelletik magukat, hogy nekik is kell az 
önálló bank 1911, január l-rep

Ha már ennyire jutottak a Kossuth La­
jos fiát saját pártjából kitudó baukdátumos 
hazafiak : hát talán nem lesz felesleges fel­
idézni egy tényt a mai Tomics Jásza egyik 
szellemi őséről.

1848. április 8-áu történt, hogy a külön 
szerbvajdaságért lelkesedő szerbeknek a ma­
gyar országgyűléshez járuló küldöttsége élén 
Kosztics Sándor, a küldöttség szónoka „szent 
Ígéretet tett, hogy a szerbek ezentúl csak 
Magyarországért s a magyarokért élnek, hal­
nak.“ De a „szent Ígéret“ után már két 
hét múlva a nagykikindai szerbek megtá­
madták a magyar Haunover-huszárokat a 
küzülök többet legyilkoltak. Egy további 
hétmulva az óbecsei szerbek lázadtak fel a

magyarok ellen. Ismét egy hónap múlva már 
nemzeti kongresszuson osztják fel Magyar- 
ország földjét.. Azután jött a több: el egé­
szen a zentai vérfürdőig.

Az önálló nemzeti bankot hangoztató szerb 
radikálisok fővezérének, Tomics Jászának, 
magyar barátjával, a szenvedélyében elva­
kult Justh Gyulával, Tomics Jászának szel­
leme vonult be városunkba. Ott lesz vele és 
kiséri árnyék ítyanánt mindenüvé. Csak az 
elvakultak nem láthatják, hogy a magyar 
nemzet ellenségei még akkor sem lehetnek 
a magyar nemzet barátai, ha magyar pártok 
jelszavaival kaczérkoduak is.

Ha már eljő közénk, ha már itt lesz 
Justh Gyula: ne feledjük, hogy vele jön a 
hazafifttlaii szerbekkel való természetellenes 
szövetkezés, — vele a Tomics Jásza szelleme is.

Gondoljunk a zentai magyarok koponyái­
ból rakott máglyára !

Vegyes hirek.
— Halálozás. Kupronczai idősb. H o r - 

v á t h József m.-héldi birtokos, Nagy- 
enyed város nyug. főjegyzője, Alsó-Fehér vár­
megye törvényhatósági bizottságának tagja 
életének 86-ik, házasságának 47-ik évében, 
folyó hó 26-án meghalt. Temetése ma dél­
után 3 órakor lesz Tövisen, honnan a 
m.-beldi ref. köztemetőbe helyezik övök 
nyugalomra.

— Hivatalos Lapból. A király az igaz­
ságügyminiszter előterjesztésére Korinszky 
Győző vízaknai, Haupt Gáspár szelistyei járás- 
bi rókát a gyulafehérvári törvényszékhez 
biíóvó, a pénzügyminiszter Gál János maros- 
újvári mázsatisztet pénztári ellenőrré, Stibor 
Gusztávot mázsatisztté nevezte ki,

— Időjárás. Az áprilisi fagy, mely az 
országban sok kárt okozott, szombaton éjjel 
nálunk is ártott a szőlőnek, Azóta az éjjelek 
állandóan hidegek,

— A májusi vásár juhvásárja május 
L—7. napján, egyéb áilatvásárja 5, 6 és 
7-én lesz. A kirakóvásár 8-án vasárnap 
taitátik meg.

— Halálos baleset a bányában. A
komái Kis-Kirnik hegyben levő Szent Simon 
Mesztekán nevű bányában f. hó 22 én Hedrea 
János követ, csúsztatott mintegy 15 méter 
mélységbe. A csúsztató felső ferde szélénél 
fennakadt köveket nevezett munkás a lábával 
taszitgatia lefelé, miközben megcsúszva, ő 
maga is a kövek után zuhant a mélységbe 
és agyonzuzta magát. A baleset okozója maga 
a szerencsétlenül járt munkás volt, aki a 
kellő óvatosságot elmulasztotta.

— Nyilvános elszámolása és köszö­
neté a Siketnémákat Gyámoiitó Ifjúsági 
Egyesületnek 1910. évi márezius hó 12-én 
Nagyeuyeden tartott műsoros tánczestélyéről. 
Felülfizettek: gróf Teleki László 100 kor, 
dr. Asztalos Kálmán, dr. Inczédi Joksmaun 
Ödön, dr. Müller Géza, dr. Müller Jenő, dr. 
Nagy Albert és Zeyk Dániel 20—20 kor. 
Hartha Jenő 10 kor, Szász József 20 kor, 
özv. Uzoni Kovács Józsefné 10 kor, özv. 
dr. Békési Ferenczné 8 kor, Bállá Béla 5 kor, 
Tángel József, Székely József, Nagy Béla, 
Székely Bérezi 3—3 kor, Papp Géza, Szigethy 
Béla, Bálint János, dr. Odor Béla, Pop 
Aurél, dr. Winkler Albert, Budai Gyula és 
Kráült Vilmos 2—2 koronát. Fogadják a ne­
mes szivü adakozók ezúton nevezett Egyesület 
leghálásabb köszönetét. Kolozsvárt, 1910. ápri­
lis hó 20-án. Dr. Zacher Emil egyesületi el­
nök, Gödri Jenő főpénztáros.

— Uj fényképéueti axakkönyv je­
lent meg „Modern fényképezés“ czim alatt. 
A szerző Leopold Kornél, ki ezen könyv 
kiadásával oly praktikus kézi könyvet ad a 
magyar amatőr kezébe, mely a modern 
igények s kívánalmak mindegyikét kielégíti 
Iránya könnyű, folyékony, úgy hogy meg­



34. szám. Közérdek.
den délben cserebogdrbeváltás lese. Egyúttal 
tudassa szándékát az iskolák tanítóival, 
tanáraival.

“• Az 'fjuság a gyűjtésre használjon 5 
literes vászonzsákocskákat, Keresse fül a 
gyümölcsösöket, az erdők szélét és a mit 
gyűjtött, azt adja át a jelzett helyeken.

3. Egy zsákocska bogárért i—10 fillér 
fizethető.

4. Ezt az összeget senki se tartsa áldo­
zatnak a megmentendő gyümölcsöseiért. Igaz 
az is, hogy sok szegény tanulót is segélyez­
hetünk ezzel. De tiszta hasznunk is lesz 
belőle.

5. A cserebogárral telt zsákot forró vízbe 
mártjuk es par perez múlva kiürítjük. A 
cserebogárhullákat a napon megszáritjuk, 
majd porrá zuzzuk és Így mindennél értékesebb 
téli iakarmdntjl szereztünk olcsó szerrel a 
majorság számira. Sok állat elevenen is 
elfogyasztja.

6. A ki kertjét külön is meg akarja 
védelmezni, az rakjon este a kenje sarkain 
védőtttzeket.

7. A fákon ülő bogarakat rázzuk le minden 
nap és ha másra nem, használjuk föl leg­
alább trágyának. Ezeket ajánlja lapunk 
szakértő munkatársa. Tegye meg a maga 
érdekében mindenki!

Felelős szerkesztő:
Dr, MÜLLEK JENŐ.

Sz. 1484 1910. tkví.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyenyedi kir járásim óság mint tkvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Dr. Müller Jenó ügyvéd által 
képviselt nagyenyedi kisegítő takarékpénztár iészvény• 
tál saság végrehajfaténak, Niszfor Klement, Nisztor- 
Joszif, és Zsui'ka Nikolaó intregálli lakosok végrehajtást 
szenvedők elleni ügyében a kérelem következtében a 
végrehajtási árverés 290 kor. és csatlakoztatás folytán 
100 kor. 500 kor. és 600 kor. tőke s jár, kielégítése 
végett az 1881. LX. t.-oz. 144 §-a alapján és a 146 §. 
értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a 
nagyenyedi kir. jbiróság kerületében levő az intregáidi 
58 sz. Ijkvben A + 3—6,9, 10, 13, 15, 16, 18, 19,22, 
24—26, 27, 30—32, 36, 45—46, 50—51, 53, r. sz. 391, 
398, 400, 408,409,1195-1198, 1237, 1254, 1279-1263! 
1296, 1300, 1314, 1416, 1476, 1479, 1488, 1492, 1968, 
1959, 1966/2, 1968, 1976, 1982, 1988, 1999, 3974, 
3978, 4045, 4266, 4455, hr. sz. fekvőkből Niszlor Kle- 
mentet illető 2/3-ad rész jutalékára 1732 kor., továbbá 
az intregáidi 123 sz. Ijkvben A -j- 7—10 rdsz. 1619/2, 
1964/2, 1465, 2251/7, 2256/2 hr. sz. fekvők hó] Nisztor 
K.ementet illető 1/1000 rész jutalékára 442 kor, az 
intregáidi 315. sz. Ijkvben A -j- 1 r. sz. 1758/1 hr. sz. 
faház, 1758/2 hr. ez. kaszáló 335 kor* 2 rdsz. 4293 2 
hr. sz. erdő 16 kor., az inlregál 11 384 sz. Ijkvben A 
-f- 1 r sz. 341, 342, hr. sz. kaszáló 96 kor, az intre­
gáidi 385 sz. Ijkvben A + 1 r. sz. 441/4 hr. sz. kaszáié 
.154 kor., az intregáidi 476 sz. Ijkvben A -j- 1 rdsz. 
609-516, 517-619. 527-529, 631, 543 hr, sz. fekvőkből 
Niszlor KI tmentet illető 1/1600-ad tesz jit'alékára 1282 
kor,, az intregáidi 566 sz. tjkvbonA-f- 1—6 rdsz. 338, 
339, 346-348, 1224,1227-1229, 1600, 1608,1613, 1742 
hr. sz. fekvőkből Zsurka Nikolájt illető felerész jutalé­
kára 2096 kor., ugyanezen sz. Ijkvben A -f- 7—8 rdsz. 
3991, 4245, 4246/a, 4247/a, hr. sz. fekvőkből ugyanezt 
illető felurész jutalékára de a C. 9—10. a Flore i Imlrej 
és neje Barb Vaszinka javán bekebelezett kikötuiények 
fenntartásával 207 kor, végre az. intregáidi 637 sz. 
tjkvben A (- 1—5 rdsz. 1948, 1949, 1969, 1970, 1987, 
2209, 2210 hr. sz fekvőkből Niszlor Klementet illető’ 
8/4800 rísz, jutalékára 688 kor., összson 7048 koronában 
megállapított kikiáltási árban elrendeltet ik.

1. A íeunebb megjelölt i ugathattuk az 1910. évi 
május hé 19. napján d élután 2 érakor Iniregáld köz­
ségházánál megtartandó nyilvános ál verésen a hirdet­
ményben körülírt kikiáltási ár kétharmadánál alaosonyalb 
áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével 
kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10 "/„-át kéiz-

jvozeraak.
pénzben, vagy az. 1881 évi LX. t .ez. 42. §-ban jelzett j 
árfolyammal számított óvadékképe, értékpapírban a 
Kiküldött kezvhez letenni, vagy annak az 1881. év*
I.X. t.-oz 170. § értelmében a bánatpénzt csak a 
bíróságnál! olölegcs elhelyezéséről kiállított elismervényt 
átszolgáltatui,

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ar százaléka 
szerint megállapított bánatpénzt az /,itala Ígért 'ár 
ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, — mert elleneset­
ben az. átverés az 1908. évi XLI. t-ez. értelmében fog 
‘olytattatni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Keit Nagyenyeden, 1910. évi február hó 17-én.

115 1-1
Weiner Sándor,

Kir. járásbiró.

Sz. 1152—1910. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint tkvi, hatóság 

közhírre teszi, hogy Dr. Müller Jenő ügyvéd áltál kép 
viselt Nagyenyedi kisegítő takarékpénztár részvénytár 
saság végrehajt,.tónak, - Ungár ' Auguszta budapesti 
es ozv Ungar Sámuel ne nagyenyedi lakósok végrehaj­
tást szenvedők elleni ügyében a kérelem következtében 
a végrehajtási árverés 260 kor. e< 450 .kor tőkék és 
jár. kielégítése végett az, 1881. LX t.-ez. 144, S. alap. 
jón és a 146. /. értelmében a gyulafehérvári kir, tör­
vényszék területén és a nagyenyedi kir. járásbíróság 
kerületében lévé a nagyenyedi 1040. sz. tjkvben A jé 
3. r. sz. 583/2. hr. sz. kőházra 385« koronában meg­
állapított kikiáltási árban elrendeltetik,

1. A fennebb megjelölt ingatlan az 1910. május 
hé 11-lk napján délelőtt 9 órakor a kir. járásbiró- 
ság mint tkvi hatóság hivatalos helyiségében megtartandó 
nyilvános árverésen a hirdetményben körülírt kikiáltási 
ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adatik.

2. Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével tar­
tóznak az ingatlanok kikiáltási árának 10-% -át kész­
pénzben, vagy az 1881 évi LX. t. ezikk 42. § ában jel­
zett árfolyammal számított óvadék képes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881 évi 
LX. t.-oz. 170. §. értelmében a bánatpénzt csak a bí­
róságnál! előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt 
átszolgáltatni.

3. Vevő köteles n; ómban a kikiáltási ár százaléka 
szerint megállapított bánatpénzt az általa Ígért ár 
ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, — mert ellenesei­
ben az árverés az 1908. évi Xfil. t.-ez. értelmében fog 
folytattatok

Nagyenyed, 1910. évi február hó 9-én.
A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

3. óllal.

MEGHÍVÓ.
-dÄ'sSv

A Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugyár 
Részvénytársaság

Ilii. Ifi reiflís Misit
Nagyenyeden a Kisegítő Takarékpénztár r -t. 
helyiségében 1910- évi május hó 5 ón délután 
3 órakor tartja meg, melyre a részvényesek 

tisztelettel meghivatnak.

Tárgysorozat.
1. A közgyűlés megalakulása s a jegyző- 

könyv hitelesítésére vonatkozó intézkedés,
H. Az igazgatóság jelentése a XIII. üzlet- 

évről.
3. A felügyelő-bizottság jelentése.
4. Határozathozatal a mérleg és záró­

számadás, valamint az igazgatóság és fel­
ügyelő-bizottság felmentése tárgyában.

5. A nyereség felosztására vonatkozó hatá­
rozat.

6. Indítványok.
Nagyenyed 1910. április 25.

Az igazgatóság.
1UDOMÁSUL I A részvények 13. számú szelvényei 

közvetlenül a közgyűlés helyén fognak darabonként 12 
koronával be váltatni.

2042—1910. közig. szám.

Hirdetmény.

81 1—1
Weiner Sándor,

kir. járásbiró.

Cirner J. József
különlegességi tőzsdéjébe egy

kiárusító leány
felvétetik.

j Pályázatok fizetési igények megjelölésével 
I Írásban küldendők be, 133 1—4

Nagyenyed rendezett tanácsú város ta 
nácsa a város közönsége tulajdonát képezi
uszodát és úszómester! lakást 1910, év 
május hó 1 -tői kezdve három évre. tehá 
1913. május hó I -tg terjedő időre, a várót 
közgyűlési termében 1910. április hó 30-át 
délelőtt 9 órakor megtartandó nyilvánul 
szó- és írásbeli árverésen haszonbérbe adja

Kikiáltási ár 400 kor.
Árverezni szándékozók tartoznak bánat­

pénzül a kikiáltási ár 10°/,-át készpénzben 
vagy óvadékképes értékpapírban az árverezi 
bizottság kezéhez letenni s az egy évi bér 
összeg erejéig nyújtandó biztosítékot meg 
jelölni.

A részletes feltételek n városi kiadóhiva 
tulban a hivatalos órák alatt megtekint 
hetük.

Városi Tanács.
Nagyenyed, 1910. április hó 25,

132 1-1
Or. Lengyel Györgj

polgármester.
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Részvénytőke 400.000 kor. Tartalékalap 210.000 kor.
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Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, megfeleli kezességre, 
értépapirokra, sorsjegyekre, jóhitelü pénzintézetek 
részvényeire.
és elad értékpapírokat.
elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés 
őrzési díj mellett.

Vásárol 
Letétbe
Idegen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.

Váltókat összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltete- 
T dilimül |ek mellett számítol le.

Állandó balétet * .egkedvezőbb kamatláb mellett fogad el.
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üzletfeleink 

részére telefon 

bevezetve 

14. szám alatt.
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4. oldal. Közérdek. 34. szím

Több pénze akkor lesz, FÉLIX-GYÓGY FÜRDŐ
ha nélkülözhetetlen, olcsó es

tartós szőtte sárii kát Téli és nyári gyógyhely
c»»k I NAGYVÁRAD MELLcETT. 'EGÉSZ ÉVEN ÁT NYITVA.

a Nagyenyedi Szövőgyárból Eurdi)a le^azda8abb w«*« héwiz.fomisa, vuhófoka 49 c. n ,.,111,0 mer „api mennyiség.

Gsuz, köszVépy, isehiás, izzadmányok; és 
női betegségek ellen.

vesz.
Árjegyzék ingyen küldetik.

1237—1910. közig. szám.

Pályázati hirdetmény. 1909. évben 9200 beteg hagyta el gyógyultan
Alsó-Fehér vármegye marosujvári járásában

a magyarbükkösl körorvosl állásra ezen­
nel pályázatot, nyitok.

A kör all 19 községből, Magyarbükkös 
székhely lyel.

A fizetés 1600 korona, szokásos látogatási 
dij, íuvarátaláuy a községekkel raegállapi- 
tandó összeg,

Felhívom a pályázókat, hogy szabálysze­
rűen felszerelt kérvényüket hozzám legké­
sőbb folyó év május hó 7-éig adják be.

A választás kitűzése iránt később fogok 
intézkedni.

Az állás azonnal elfoglalandó.
A marosujvári járás főszolgabírója.
Marosujvár, 1910. április hó 14.

Sinder József,

! és javulta a a páratlanul hatásos Félix-fürdő gyógyforrásait, tükör-kád, iszap mód és szén- 
I 8avas hirdök. 250 kényelmes lakószoba, társalgó, zongora- és olvasóterem, kitűnő vendéglők, 

állandó elsőrendű czigányzene, vasárnaponként katonazeue, tenniszpálya, gondozott sétautak. 
400 holdas park és fenyveserdő, lti személyvonat közlekedik május 1-től a Félix-fürdő 
állomására naponta. Posta, távirda, inteiurban telefon. — Curtaxe és zened,) nincs. — 

lia ó—15 Prospektust küld az Igazgatóság.
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3237—1910. közig, szám,

Pályázati hirdetmény.
Alsó-Fehér vármegye marosujvári járásá­

ban a marosszentbeuedckl körorvosi állas 
megüresedvén, erre pályázatot hirdetek,

A kör áll 14 községből, Marosszentbene- 
dek székhelyijei.

A fizetés évi 1600 korona, szokásos láto­
gatási dij, fuvarátalány a községekkel meg­
állapítandó összeg.

Felhívom pályázókat, hogy szabályszerűen 
felszerelt kérvényüket hozzám legkésőbb 
folyó év május hó 7-éig adják be.

A választás kitűzése iránt később fogok 
intézkedni.

Az állás azonnal elfoglalandó.
A marosujvári járás főszolgabírója,
Marosujvár, 1910. április lm 14-én.
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ki súlyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagra

Gyümölcsfacsemeték
Sétány fák, Díszcserjék, Tűlevelűek, KerltésniSvények, 

Bogyógyümölcsüek stb.

Szőlőoltványok. "sS‘
SS., európai és amerikai sima és gyökeres vesszők,

(Oktató diszárjegyzék kívánatra ingyen)
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Binder József,

í’ószolgabiró.

1212131« III

Képkiállitás.
Balint József képkíállitást rendez Nagy- 

enyeden a Bethlen-kollégium épületében, 
mélyre az érdeklődőket tisztelettel meghívja.
Nyitva május l-től 12-ig naponta d. e. 10-től
d..u. 6-ig.

Belépődíj egyszeri látogatásra 60 í. 
Állandójegy az összes napokra 1 K 50 f. 
Tanulóknak, gyermekeknek 30 f, — s 1 K 
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A NAGYSZEBENI
ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR

********* Ciírrrrtr—*- .
kölcsön legkisebb ősz- = t>) 25 évi törlesztésnél (50 félévi ré.,1.,1

§ részlet minden ,000 Kantán 3; K. y fi ‘

A. 6kamatláb mellett 
szege 20.000 K.

a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részlett , mt.,- E .
részlet minden 1000 K. után 29 K. 60 f. I ^tTsilXJ3° ,élévi 'észtet) a félé

b) 35 évi törlesztésnél (;o félévi részlet) a félévi § „ flü, “ '°°0 K' Után 65 K- °5 /•
1 -- "maUáb me,,e,,akö,aön W ö-

a) tésVí’t ÍVÍ .,örl“ztésnél (g9 félévi részlet) a félévi 1 rtszlct ™™den^^K^után ?4 K^gg']. %

b) a7V, évi'"törlesztésn él'(sfféfévi„ félév, I K t.l ‘ "*

részlet minden 1000 K. után ,t K, o! = , „ , . ,
Cl 5*'.% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz = rés 1 T *,r c3z,6sn61 (36 félévi részlet) a félé

szege 3000 K. g b 09z‘ g részlet minden 1000 K. után 45 K. 05 f.

a) 40 évi törlesztésnél |8o félévi részlet» félévi rész- I d) !5 ,ívi törl««ésnél (30 félévi részlet) a féli
let minden inon K min -»» v o. *= részlet minden iooo K. után 50 K 09 f

, ^ luncszicsnei (ÖO félévi részlet) 
let minden iooo K. után 31 K. 84 f.‘

Valamennyi (kölcsön - az egyszersmindenkorra [fizetendő 1<>/e tömdijon kivü 
nélkül teljes összegben készpénzben fizettetik ki minden cgyéb_4evoi

ZSUrZ't .“r1“""”1 UN0N" ov0ROV

Friss töltésű bor- és gyógy-vizekből következő választékot nyújtja

WIHKLBR JÁNOS kereskedése Nagyenvede:
Réptii.' s.i,a,»r,'siő2 Sztojk.fteZi.' S“1, “7"'p,ridi “
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